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A kisipar III

Az előbbi kormányok nemzet­
rontó, önző politikája, utóbb pedig 
Kristóffyék vad garázdálkodása vég­
romlással fenyegette s az anyagi és 
erkölcsi tönk szélére- juttatta az or­
szágot.

Különösen sokat szenvedett e 
politikai kalózok érája alatt a magyar 
kisiparosság, melyet örökösen mos­
toha gyermeknek tekintettek. Mig a 
tőkepénzes gyáripart — erkölcstelen 
politikai szolgálataiért — állandóan 
dédelgették és az adózó polgárság 
rovására a legjogtalanabb állami ked­
vezményekben részesítették, addig a 
kisiparosokat — kik mindenkor meg­
tartották politikai függetlenségüket 
— szándékosan elnyomták, gúzsba 
kötötték, megfojtották. így jutott ez 
a jobb sorsra erdemes kisiparosság 
a pusztulás útjára, hol már csak szo­
morúan tengeti életét.

Ily válságos, nehéz viszonyok 
közepette vette át a mostani kor­
mány az ország kormányzását. A kis­
ipar sorsa, jövője, léte, fennmara­
dása immár az ő kezében van letéve. 
És kormányunk ismeri kötelességét. 
A magyar kisiparosok bizalommal te­
kinthetnek Kossuth Ferenc kereske­
delemügyi miniszter akciója elé, ki 
Szterényi József államtitkárjának hat­
hatós támogatásával siet a szoronga­
tott kisiparosság fölszabadítására, 
megmentésére.

A kereskedelmi kormányzat eb­
beli programmját már ismerjük. Szte­
rényi államtitkár fejtette ki legköze­
lebb a magyar kisiparosok Pécsen 
tartott kongresszusa alkalmával. Nagy­
szabású, érdekes beszédében nagy 
tájékozottsággal rámutatott a kisipar 
bajaira és elmondotta mi uton-módon 
óhajt a kereskedelmi kormányzat e 
bajokon segíteni.

A magyar kisipar bajai között 

első helyen említette a tőkeszegény­
séget és a kereskedelmi szervezet 
hiányát. Valóban régi fájdalmas nóta 
nálunk a pénztelenség, mely a szo­
lid nagy vállalatokat is megrázkód­
tatja, annál inkább érzik a tőke hiá­
nyát a kisiparosok, kik hitel nélkül 
vajmi nehezen és ritkán boldogul­
hatnak.

Az államtitkár — igen helyesen 
— szövetkezésre, szervezésre szó­
lítja fel a kisiparosságot, hogy együt­
tesen, vállvetve haladva, munkálkodva 
könnyebben mozoghassanak. A kor­
mány az ilyen törekvéseket támo­
gatni fogja, szívesen ad a szerveze­
tek rendelkezésére munkagépeket, 
továbbá, hogy az iparosok tökélete­
síthessék, fejleszthessék tudásukat, 
még nagyobb gondot fordít a kor­
mány az ingyenes vándortanfolya­
mokra, nemkülönben ösztöndíjakat is 
bocsát a törekvő, szorgalmas iparo­
sok rendelkezésére, hogy a külföldi 
viszonyokat tanulmányozhassák és 
ebbeli szerzett ismereteiket a ma­
guk és szaktársaik javára az ország­
ban érvényesíthessék.

Igen szomorú nálunk az inas­
kérdés. Alig van inas s a hol van, 
ott sincs hagy köszönet benne, mert 
hát javarészük vajmi kevés neve­
lésben részesült, a jövő iparos nem- j 
zedékre tehát nagyon kiható terve a 
kormánynak, hogy inasotthonokat kí­
ván létesíteni, mely otthonokban maga 
a kormány gondoskodna az inasok 
élelmezéséről, neveléséről, erkölcsi 
és szellemi fejlődéséről.

Szterényi hangoztatta beszéde 
folyamán, hogy a kormány az ipar­
törvény revíziójáról szóló törvényja­
vaslatokat befogja terjeszteni, a mik­
ről négy különböző törvény kerül a 
parlament elé és pedig maga a szo­
rosan vett ipartörvény, a munkaügyi
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törvény, továbbá a munkaszünetről 
és végül a tisztességtelen verseny­
ről szóló törvény. Szóval e törvény­
javaslatok mindent felölelnek és te­
temesen hozzá fognak járulni az ipa­
rosok helyzetének javulásához.

Sajnos az önálló vámterületről 
Szterényi József államtitkár sem mond­
hatott többet, mint a mennyit eddig 
is tudtunk. Tudjuk, hogy az előbbi 
kormányok vétkes mulasztása miatt 
a gazdasági önállóságról hosszúidéig, 
legalább is 1917-ig le kell mondjunk 
és nagyon tartunk tőle, hogy ez a. 
körülmény a nemzeti kormány jó- 
szándéku mentőakcióját nagyon is 
megfogja nehezíteni. Mert jóllehet a 
miket a kormány Szterényi utján 
Ígért, mindenesetre figyelemre méltó 
jelenségek és megvalósításuk hozzá 
fog járulni az agyonsanyargatott ipar­
nak és iparosságnak némi szabadabb 
mozgásához, mindazonáltal a bajnak 
gyökeres orvoslását, a magyar ipar­
nak felvirágoztatását, a magyar ipa­
rosnak boldogulását csakis az önálló 
vámterülettel mozdíthatjuk elő.

Ez a szerencsétlen körülmény 
azonban ne nyugtalanítsa a kisiparo­
sokat. A kereskedelmi kormány mái’ 
eddig is sokat tett a kisiparosság 
érdekében és bizonyára módját fogja 
találni, hogy a kisiparosok kátyúba 
rekedt szekerét kiragadja. Módját 
fogja találni, hogy az önálló gazda­
sági berendezkedésig is a kisiparo­
sok helyzetén a lehetőségig segítsen 
és megélhetöségüket biztosítsa. Érre 
nézve teljes garantiát nyújt Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter 
nagy akaratereje, nemkülönben Szte­
rényi József államtitkár alkotó ké­
pessége és törhetetlen munkabírása. 
Kisiparosaink tehát méltán tekinthet­
nek megnyugvással e két nagy ál­
lamférfiul mentő akciója elé. Sorsu- 
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kát jó kezek intézik. S ha ez még 
ideig-óráig küzdelmes lesz is, eljö- 
vend az idő, mikor teljes megelége­
dés és boldogság költözik be a kis­
iparosság eddig sokat szenvedett 
hajlékába.

Föl tehát a fejjel! Ne csüg­
gedjünk 1

„A pánádi vérfürdő.“
Az erdélyi románság már csakugyan 

nem fér a bőrében. Kis-Küküllő megye 
Pánád nevű községében a részeg és terv­
szerűen izgatott román paraszt nép kö­
tekedni kezdett az ott hadgyakorlatozó 
honvédséggel. S miután szemtelenkedésük 
nem ismert határt, a honvédek egy kis 
móresre tanították őket. Egy-kettőnek be­
verték a fejét, a többieket is alaposan 
eídöngették.

És ebből a kis verekedésből M á n iu 
Gyula ur „vármegyénkben“ országgyűlési 
képviselő fegyvert kovácsolt a magyarság 
és magyar honvédség ellen. Az esetről 
szándékosan elferdített, túlzott hazug tu­
dósításokat küldött a lapoknak, úgy állit­
ván a világ elé a dolgot, mintha a hon­
védség valóságos vérfürdőt rendezett 
volna. Szúnyogból elefántot csinált csak 
azért, hogy a világ előtt ismét dokumen­
tálhassa a magyarországi románság szá­
nalomra méltó helyzetét, s hogy a román­
ságot izgassa a magyarság ellen.

Mert ezek a román népvezérek csak 
izgatásból élnek. Ez a kenyerük, ez a 
fegyverük. De a magyarság türelme is 
csak bizonyos határig terjed, ügy hisz- 
szük e határig elérkeztünk. Az egyébként 
tárgyilagos és mérsékelt Pesti Hirlap is 
már felveti a kérdést: mikor mozdul meg 
a köznyugalom, a nemzeti becsület, nem­

TÁRCA.

A romániai határszélen.
— Útleírás. —

A „Marosujvár“ eredeti tárcája.

Elvből ellenére vagyok minden feles­
leges irka-firkának. A tollat csak akkor 
veszem kezembe, ha arra szükség van. 
És hogy mégis rászánom magamat arra, 
hogy jelen esetben egyet-mást nyilvános­
ság elé vigyek, van abban része — az 
igazat megvallva — némi önzésnek is. 
Mégegyszer elvonulnak szemeim előtt azok 
a természeti szépségek, mégegyszer ke­
resztülélvezem azokat az építkezési reme­
keket, amelyek bizony, habár irigységgel 
kell is konstatálnunk, ami szép országunk­
ban nem igen lelik párjukat.

Rövid, egynapos kirándulásról szá­
molok be, melyet másod-magammal a 
múlt hó végén tettem Brassóból kiindulva 
Sinajáig és vissza.

Brassó már magában gyönyörű fek­

zetközi jóhirnevünk védelmére az a sokat 
hánytorgatótt m. k. államhatalom ?

Mi is azt kérdezzük, mikor csap már 
a kormány ezen izgatok közé ?

Bánffy Dezsőnek lehettek politikai 
botlásai, lehettek vétkei, kérdezzük azon­
ban, vájjon az ő belügyminisztersége 
alatt történtek-e, történhettek-e ilyen iz­
gatások, terjeszthettél-e megtorlatlanul a 
nemzetről ily gyalázó hireket ? Pedig 
Bánffynak sok ellensége volt, nem állott 
mögötte a nemzet, mégis eltudott bánni 
a nemzetiségiekkel, hát a nagy nemzeti 
kormány tehetetlen velük szemben?

Reméljük, hogy a kormány legköze­
lebbi intézkedéseiben megtaláljuk felve­
tett kérdéseinkre a megnyugtató választ. 
E válasz adással azonban ne késsék a 
kormány, mert ismételjük, a nemzet 
türelmének is határa van s nem 
lehetetlen, hogy e határt túllépve, a pá­
nádi esethez hasonlóan magunk veszünk 
elégtételt a nemzetiségiek részéről a 
nemzeten ismételten elkövetett sérelmek­
ért. Akkor pedig Erdélyben igazán „vér­
fürdő“ lesz.

Alakítsunk székely társaságot.
Irta: Lajos Dénes.

Erdélyben mindennap történik valami, 
ami ha erős társadalmi szervezeteink vol­
nának, nem következhetnék be. Nem em­
lítem azokat a politikai botrányokat, a 
meljek társadalmi kérdésekkel vannak 
összefüggésben, hanem tisztán csak a 
nemzeti és nemzetiségi kérdésekről szólok. 
Jóllehet, ezek is elsősorban politikai vo­
natkozásnak.

Itt van például a pánádi eset. Ha 
Alsófehér és Kisküküllő megyékben ma­
gyar társadalmi szervezetek volnának és 
ezek beszéltetnének magukról; ha a tár­

vését egyelőre feledi, akit Alsó-Gömörön 
túl vissz útja a határszél felé. Rengeteg 
dús erdőkkel övezett hegyek szűk nyílása 
között, sok helyen a természet leigázásá­
val kanyarog a vasút, és országút egymást 
kisérve, egymáson hol egyik, hol másik 
felül emelkedve, Predeál-felé. Ha nem 
győződnék meg szemeivel az ember, nem 
is hinné el, hogy ilyen helyeken vasút is 
jár, sőt mi több gyorsvonat. Igaz ugyan, 
hogy csak neve és formája a gyorsvonaté, 
mert tényleg még személyvonat gyorsasá­
gával sem halad, 24 kilométer utat több 
mint egy óra alatt tévén meg a csupán 
mozdonyból és egy elsőosztályu kocsiból 
álló vonat.

Megérkezünk Predeálra. Már Romá­
niában vagyunk. Óriási forgalom. Magam­
fajta, még keveset tapasztalt embert leköt 
az az internationális állomást kétségtele­
nül jellemző lótás-futás. Két állam rendőr, 
csend- és pénzügyőrsége, tarka ruháikban, 
egymást karöltve teszik keserűvé a hatá­
ron való átkelést, a pláne csomagokkal 
megterhelt szegény utasoknak.

Jelentkezés és belajstromozás a hazai, 

sadalmi életnek olyan nyilvánulásai vol­
nának, melyekből a pánádi oláhokhoz 
hasonló intelligenciájú oláhok látnák, tud­
nák, hallanák, éreznék, hogy itt, ezen a 
földön a magyar az ur, bizony nem me­
részelt volna Burcsa János oláh dászkel 
komiszkodni a magyar honvéd tisztekkel.

Az a vétkünk és az a végzetünk, 
hogy meg nem mozdulunk, amig a ház 
nem ég fejünk felett. Ha a középkorban 
élnénk, gyöngy élete volna az erdélyi 
magyarságnak. Amennyi jókedvű magyar 
ur volna, annak restjeit mind a mi bér­
ces szép országunk szállítaná, s meg volna 
oldva a székely kérdés is, az erdélyi ma­
gyarság bajai is orvosoltatnának. Mert 
akkor elmennénk resteknek az öreg 
kúriákba, s helyünket elfoglalná itt az 
oláh, a szász. Most csak azért nem fog­
lalhatják el ezek a derék testvéreink Er­
dély egész földjét, mert mi tényleg és 
testileg itt vagyunk. Leikeinknek azonban 
semmi köze ehhez az istenáldott gyö­
nyörű földhöz. Az vagy az Óperenciás 
tengeren túl kavillál, vagy a felhők kö­
zött. Ott idegenbe szakadt véreitől irigyli 
a verejtékes kenyeret; itt kergeti az utó­
pisztikus terveket, melyekkel munka nél­
kül vissza lehetne szerezni a régi dicső­
séget.

Bizony szégyenletesen lezüllöttünk, 
demorálizálodtunk. Ma nem mondaná a 
i;.úti székely Bécs alatt a tábornoknak: 
add ki uram a mi részünket az ellenség­
ből, hogy vágjuk le, meri közeledik az 
aratás ideje. Kiveszett a telkekből a munka­
kedv, az önérzet, az alkotni vágyás. Tele 
vagyunk világfájdalommal, panasszal, 
csakhogy élhetetlenségünkről a világ sze­
mét elfordítsuk.

íme a példa! Székely társaságok 
alakítását határozta el Erdély társadalma 
ezelőtt tiz esztendővel. Alakult is akkor 
melegében egész sereg társaság. De a tár- 

ugyanez az eljárás a romániai határrend­
őrségnél. A már előzőleg megszerzett ha­
társzéli igazolvány hátlapjára nyomott 
pecsétek személyes közbenjövetellel való 
megszerzése szinte elkeserítheti az ilyes­
féle tortúrához nemszokott békés polgárt.

No, de ha már ezen túl estünk, meg­
kapjuk az aránytalan nagy ellenszolgálta­
tást, az ezutániakban.

Alig érünk ki a csupaszon égnek- 
meredő sziklaóriások közül, a mozdony 
hatalmas búgással állomás közeledtét jelzi. 
Ez Azuga. Félig nyaralóhely, félig gyár- 
város. A kiránduló figyelmét csak úgy 
immel-ámmal köti le. Alig pár kilomé­
ternyi út után azonban már gyönyörű 
nyaraló telepre érünk. Már-már Sinajában 
hisszük magunkat, amig az ellenkezőről 
megnem győz a kalauz jelzése, amelylyel 
tudmnkra adja, hogy Busteni helységben 
vagyunk. Hatalmas, de már erdővel sűrűn 
benőtt hegyek lábainál épült remeknél- 
remekebb villák. Ebből áll az egész köz­
ség, amely — hozzávetésem szerint — 
nyáron számlálhat 5—6000 állandó lakost.

Milyen lehet Sinaja, az a híres nya-

tartok raktáron finom illatszereket, eredeti angol és frazieia 
parfümöket, finom illat ,s szappanokat, legjobb minőségű fog­
keféket, valódi amerikai por cellán—poudert minden színben. 
Különböző toilett dolgokat drogériái árban adok, tessék megpróbálni 1 33 1—52
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saségok túlnyomó része azzal, hogy meg­
alakult, működését befejezettnek vélte, 
-rfi ■/'. V 1. li r . 1 i.i... LÁj^íí.*'.
Pedig tennivaló ugyancsak bőven kínál­
kozott. A programm, melyet az összes 
székely társaságokra kötelezően megszab­
tak, eléggé széles alapokon mozog. Egy­
két generációnak adna munkát.

Ezzél szemben azt látjuk, hogy a 
marosvásárhelyi székely társaságokon kí­
vül a Királyhágón túli társaságok ve­
szik komolyan székely társaságok teen­
dőit. Van ugyan Erdélyben is egy-kettő: 
a szamosujvári, besztercei, kézdivásárhelyi, 
de a többieknek létezéséről sem lehet hal­
lani. A legsajátságosabb pedig az, hogy ; 
a nemzetiségi vidékeken és városokban 
nincsen semmiféle mozgalom. Mintha fél­
nének a székelyek, magyarok az oláhok 
és a szászok között saját ügyeinkkel fog­
lalkozni. Halálos némaságban tűrik ama­
zoknak terjeszkedését, uralmát. Balázsfal- 
ván, Nagyenyeden, Marosludason, Maros­
újváron, Szászsebesen, Szászvároson, Se­
gesváron, Medgyesen, Erzsébetvároson, 
Szászrégenben, Désen, Tövisen, Déván, 
Bánffihunyadon magyar társadalmi moz­
galomnak hire, hamva sincsen. A brassói, 
nagyszebeni székelytársaságok működése 
szünetel. Székelyudvarhelyen, Székelyke- 
reszturon meg sem alakult soha. Csíksze­
reda, Gyergyószentmiklós, Csikszentmár- 
ton, vagy a többi csíki gócpontban nin­
csen nyomorúság. Az erdők pompásan fi­
zetnek. Az ezreket egymásután kártyáz­
zák és pezsgőzik el az emberek. Minek 
ide székely társaság, ameddig a pénz tart ? 
Ha majd elfogy, akkor talán öntudatára 
ébred tétlenségből származott bűneinek a 
csíki székelység is.

Különben valami okos és szellemes 
ur úgy érvelt a székely társadalmi akció 
ellen, hogy áz azért felesleges a székely­
földön, mert itt mi itthon vagyunk, s 
nincsen szükségünk egyesülésekre, mert 
anélkül is elvégezheti mindenki a dolgát.

ralóhely, ha már ez, amelynek létezéséről 
eddig semmi tudomásom nem volt, bá­
mulatba ejtett szépségével.

Nem csalódunk azonban. Az ezután 
szemünk elé táruló panoráma minden 
képzeletet felül múl. Erről csak elragad­
tatással lehet beszélni. Egy villa-város. 
Ezernél több, remeknél remekebb villa, 
amelyet mintegy uralni látszik a királyi 
család magasan kiemelkedő nyaralója.

A vasúti állomásnál feltűnő szépen 
gondozott, mind megannyi magánfogatnak 
látszó bérkocsi tömeg várja az érkezőket. 
Másutt a kényesebb Ízlésű utas keresve 
keresi a gummikerekü bérkocsit, itt mást 
nem lehet kapni. Nagy módot, fényes 
életmódot árulnak el már az első pilla­
natban látottak, a bakkon ülő kocsist 
piros övvel szorított zöld bársony szok­
nyájában könnyen püspöknek nézn az 
ember, — no ha nem ülne a bakkon. 
Meggyőződik azonban az ember tényleges 
mivoltáról azzal is, hogy látván bennünk 
az idegeneket, versenyezve teszik ajánla­
tukat a város bejárására.

Kevés időnk lévén, tényleg legjobb­

Hát az ilyen emberrel vitázni haszontalan 
fáradság volna. A vaknak hiába mondjuk, 
hogy megvirradt, mert nem hiszi el. De 
akik látnak, azokkal és azoknak érdemes 
beszélni.

Hát beszélek ezeknek.
Veszitek-e észre balázsfalvi, dési, ma- 

rosujvári, nagyenyedi és más véreim, ki­
ket sorsotok azokra az exponált helyekre 
vetett, melyeket oláhok és szászok laknak 
túlnyomó részben, hogy ezek milyen sű­
rűn gyüléseznek ? Veszitek-e észre, hogy 
a Petru major nevű oláh és Schulvéréin 
nevű szász társadalmi alakulatok milyen 
hatalmas szellemi főlényt gyakorolnak az 
oláhság, a szászság felett? Látjátok-e, 
hogy mind nagyobb és nagyobb lesz az 
iparosok, a kereskedők, a tanult emberek 
száma közöttük ? Mert ezek a társadalmi 
szervezetek anyagilag, erkölcsileg támo­
gatják, taníttatják, külföldi utakra segé­
lyezik, akiben egy kis tehetséget észre- 
vesznek. Halljátok-e, amikor mondják, 
hogy mindnyájan egyért és látjátok-e, 
hogy nemcsak beszélnek de cselekesznek 
is ? Hát azt látjátok-e, hogy vagyonosodik 
az oláh, a szász? Gyárakat, ipari vállala­
tokat létesít; földet vásárol és azt inten­
zív gazdálkodással jövedelmezővé teszi. 
Az „Albina“ és a többi pénzintézet hódit. 
Az eladósodottól megveszi földjét és visz- 
szaadja neki, hogy hosszú esztendőkön 
keresztül a vételárat mint kamatmentes 
kölcsönt fizesse vissza. Műhelyeket rendez 
be, hogy a magyar, a székely iparost le­
győzhesse az oláh. Mi pedig összedugott 
kézzel nézzük ezt a terjeszkedést és sóhaj­
tozunk felette.

Meddig nézzük még ? És meddig 
hisszük még az elbizakodottaknak, hogy 
nincsen veszedelem s ha van, mi nem 
segíthetünk rajta?

A székely társaságokká szövetkezés 
erőt ás módot nyújt arra, hogy bajunkon 
segíthessük. Az egyesülésben rejlő erő 

nak láttuk kocsin bejárni a várost. Le- 
szállottunk az udvari templomnál, mell­
nek gyönyörű falfestményekkel (többek 
közt a királyi pár életnagyságu arcképe) 
és mozaikkal kirakott belseje méltán ej­
tett bámulatba. Sajnos, a királyi palotát 
csak kívülről nézhettük meg, nem akar­
ván a minden tiz lépésre cirkáló szuro- 
nyos katonák, habár nem méltó haragját 
magunkra vonni. No de az emigy látot­
tak is fényesen kielégítették minden el­
képzelhető kívánságainkat.

Szerettem volna e pontnál még egyet- 
mást megemlíteni, de már eddig is túl­
léptem azt a keretet, amelyre számitottam.

Meg kell még egy alapjában komi­
kus, de felette bosszantó epizódnál emlé­
keznem. Visszajövet Predeálban több mint 
egy órai időnket felhasználandók a romá­
niai területről a vámsorompónál átléptünk 
magyar hazánkba. Muzsikaszó, vigabb 
élet is kecsegtetett ezen, eredményét még 
csak nem is sejtő lépésünk megtételére. 
Midőn azonban visszatérni akartunk ugyan­
azon úton, egy román pénzügyőr a leg­
határozottabban kijelentette, hogy délután 

nemcsak erkölcsi hatalmat jelent, hanem 
sikeies tevékenységet is. Tehát rajta ! 
egyesüljünk a veszedelem hatása alatt. 
Minden társadalmi szövetkezés újabb védő­
bástyája lesz a magyar nemzeti eszmének.

A balázsfalvi pártgyülés.
— Saját tudósítónktól. —

A balázsfalvi függetlenségi és 48-as 
párt augusztus hó 81-én délután 5 órakor 
tartotta első évi rendes közgyűlését, me­
lyen a városi és vidéki tagok nagy szám­
mal vettek részt. Az Alsófehér vármegyei 
anyapártot Fogarassy Albert elnök, Bánffy 
Ferenc báró nagybirtokos, Bedő Dénes 
isk. igazgató és több enyedi párttag; a 
marosujvári függetlenségi pártot pedig 
Tunyogi János lapádi ev. ref. lelkész, 
pártunk egyik alelnöke képviselte.

A párt egy évi működéséről Rónay 
János elnök számolt be. Beszédének kü­
lönösen érdekes része az volt, mikor az 
ottani függetlenségi pártot ért üldözéseket 
tárta fel. Nem románok üldöznek minket 
— mondá Rónaj — hanem magyarok. 
Magyarok, a kik „alkotmánypártiaknak“ 
nevezik magukat. Ámde, hogy ez az el­
nevezés csak álarc, kitűnik több körül­
ményből: az egyik az, hogy uton-utfélen 
gáncsolják a nemzeti kormányt és el nem 
fojtható kárörömmel mutatnak rá a vélt 
sikertelenségekre; a másik körülmény az, 
hogy Andrássy Gyula gróf, az alkotmány­
párt nemes vezére, megyénk egy előkelő 
férfia előtt, a ki nem hivatalnok, világo­
san kijelentette, hogy Alsófehér megyében 
minden jóra való magyar embernek köte­
lessége a meglévő függetlenségi párt szer­
vezetéhez csatlakozni.

Hosszantartó, zajos éljenzés kisérte a 
ősz pártelnök lelkes beszámolóját, mely 
után Fogarassy Albert vármegyei párt­

két óráig „nuszlobod“. Nagy volt megrö­
könyödésünk. Vonatunk egy ólakor indul 
s nekünk itt kell vesztegelnünk egy nya­
kas finánc jóvoltából. Hivatkoztunk ma­
gyar állampolgárságunkra, az előidézendő 
nemzetközi bonyodalmakra, diplomáciai 
beavatkozásra, tele pecsételt útleveleinkre, 
semmi sem használt. Megmentett azonban 
két arra jövő román csendőrtiszt, kiknek 
elsírva a már csapattá’nőtt hasonló sorsu- 
ak mély sérelmüket, figyelmeztetve, hogy 
többé ez elé ne forduljon, felnyitotta a so­
rompót.

Mély sóhaj hagyta el kebleinket, 
amikor veszni indult szabadságunkat újra 
vissza nyertük.

Siettünk is haza felé s a megtett 
útban még egyszer végig gyönyörködve, 
most már itthonról gondolok oda vissza s 
habár örvendek, hogy itt élhetek, el-el 
szorul szivem, hogy hazánknak hasonló 
szépségű helyéről bizony ez idő szerint 
még a legnagyobb jóakarat*sem emlékez­
hetik meg.
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elnök tartott magas szárnyalást! beszédet.
Fogarassy beszédében az országos és 

vármegyei politikai kérdésekkel foglalkozva 
rámutatott arra, hogy Alsófehér vármegye, 
ha a haladópárt ellen erélyesen állást nem 
■foglal, arra a sorsra jut, mint Marostorda, 
s gúny és szánalom tárgya lesz az ország 
előtt. Majd kitartásra hivja fel a balázs- 
falvi fiókkör tagjait.

A tisztujitáson az eddigi tisztikart 
lelkes örömmel választották meg ismét. 
Elnök lett: Rónay János dr ügyvéd, al- 
elnökök: Nánássy László közjegyző és 
Tuzson Gyárfás, titkár: Farkas Károly 
m.-péterfalvi ev. ref. lelkész, jegyző: Mak- 
say Károly, választmányi tag: Bretter 
József.

Majd a kormányt üdvözölték és pedig 
Wekerle, Kossuth, ivpponyi, Andrássy és 
Günther minisztereket és Kemény Árpád 
báró főispánt, mint a vármegyei rendcsi­
nálás apostolát.

A közgyűlés, mely a himnusz ének­
lésével kezdődött, a szózattal ért véget.

Este száz teritékü bankett volt, me­
lyen számos felköszöntő hangzott el.

HÍREK.
— Személyi hir. Nesztor Viktor hely­

beli gyógyszerész hosszabb tartózkodásra 
Olaszországba utazott.

— Esküvő. Cirner István tordai jó- 
nevü kereskedő szeptember hó 1-én há­
zasságot kötött Füssy Juliskával, lapunk 
kiadójának kedves nővérével. Sok boldog­
ságot kívánunk az ifjú párnak!

— Esküvő és eljegyzés. Hinterauer 
Károly tekintélyes polgártársunk Ella nevű 
leányát vasárnap vezette az anyakönyv­
vezető és oltár elé Schottek János gyula­
fehérvári tűzmester. Ugyanezen alkalom­
mal másik leányát Elvirát eljegyezte Plésa 
Gusztáv gyulafehérvári fodrász. A kettős 
ünnepély családi körben tartatott meg. 
Áldás frigyükre.

— Gyászhir. A Kolozsvári Kereske­
delmi és Iparkamara mély részvéttel je­
lenti, hogy érdemes nyugalmazott titkára 
nagykállovai és bencenci Gámán Zsigmond 
ur 1907. évi szeptember hó 1-én, éjjeli 1 
órakor 78 éves korában elhunyt.

— A közös konyha eszméje város­
szerte élénk visszhangra talált. Már mint­
egy 60-an jelentették be csatlakozásukat 
és igy a közös konyha felállítása már 
csak rövid idő kérdése lehet. Itt megem­
lítjük, hogy Gál János mázsatiszt, ki az 
eszme megvalósítása iránt legtöbbet fára­
dozik, a közös konyha szervezetére vo­
natkozólag Nagybecskerekről tájékoztatót 
kért; mihelyt ezt kézhez kapja, lapunk­
ban is ismételni és a kérdés gyakorlati 
kivitelét bővebben tárgyalni fogjuk.

— Kardos vasutasok. Hir szerint a 
kereskedelmi 'minisztériumban komolyan 
foglalkoznak azzal a tervvel, hogy a vas­
úti tisztviselők karddal látassanak el. 
Azzal indokolják, hogy a vasúti tisztvi­

selő mintegy a közrend őre is, amely mi­
nőségben szüksége lehet a kardra. Úgy 
látszik lassan visszatérünk a Bach-korszak 
összes szokásaihoz.

— Székely kiállítás. Sepsiszentgyör- 
gyön e hó 29-én és 30-án székely kiállí­
tás lesz, melyen a kormány kiküldötteivel 
együtt Darányi IgnácSföldmivelésügvi mi­
niszter is megfog jelenni. A kiállítás — 
melynek élén Elekes Béla főispán buzgól- 
kodik — nagyobb szabásúnak ígérkezik.

— Tűz. Szombaton délután Csongván 
leégett Marián Pánfir háza melléképüle­
teivel és a felhalmozott takarmánynyal 
együtt. A kár mintegy 700 korona és biz­
tosítva nem volt. A tűzhöz kivonultak a 
marosujvári tűzoltók is.

— A vidéki pénzintézetek válság előtt. 
A Magyarországon észlelhető nagy pénz­
hiány válsággal fenyegeti az összes vidéki 
pénzintézeteket és vele együtt az egész 
gazdasági életet. Nem kevesebbről van 
szó, minthogy a nagyobb pénzintézetek 
részben, mert nem áll rendelkezésükre 
elég pénz, részben pedig túlzó aggodalom­
ból megvonják a vidéki takarékpénztárak­
tól a további hitelt. Ennek következménye 
pedig beláthatatlan. A legnagyobb és leg­
veszedelmesebb krízistől lehet tartani. 
Ugyanis, ha a vidéki pénzintézetek nem 
juthatnak pénzhez és mégis kénytelenek 
eleget tenni kötelezettségüknek, vagyis a 
lejáratkor pontosan be kell váltsák az ese­
dékes váltókat; abba a kényszer hely­
zetbe jutnak, hogy adósaiknak ők is fel­
mondják a hitelt és a kölcsön azonnali 
visszafizetését követeljék, vagy ha ezt 
nem tehetik, beszüntetik a fizetést. Mind­
két eset rendkívüli nagy veszélylyel fe­
nyegeti az országot. Emlékezetes még a 
bécsi nagy krach. Ilyen nagy krach előtt 
állunk mi is most, ha a kormány a do­
logba nem avatkozik be és sietve nem 
nyújt segítséget a szorongatott vidéki 
pénzintézeteknek. Ezt megtenni pedig kö­
telessége, mert nemcsak a vidéki pénzin­
tézetek, hanem az egész gazdasági élet 
megmentéséről van szó.

— A Közérdek legutóbbi számában 
lapunkat „a 48-as párt érdemetlen szó­
vivői“ között egy sorba helyezi az 
„Egyetértés“, a „Független Magyarország“ 
és „Alsófehér“ cimü lapokkal. Nem ha­
ragszunk meg érte, sőt köszönettel fogad­
juk, hogy olyan jó társaságba utalta sze­
rény lapunkat. Mi ezt udvariassági tény­
nek tekintjük és azzal viszonozzuk, hogy 
a Közérdeket a 67-es párt érdemes szó­
vivői között a „Budapesti Napló, és ha­
ladósajtó más nagyságai közé soroljuk. 
Ennyi kölcsönös udvariasság után azt 
hisszük szent lesz közöttünk a béke.

— Betörés fényes nappal. Vakmerő 
betörést követtek el ismeretlen tettesek 
Millgramm Jakabné helybeli mészárosné 
lakásán vasárnap reggel, fényes nappal. 
Távcllétében a lakás ajtóját álkulcscsal 
kinyitották és a lakásba behatolva, kife- 
szitették a szekrényt és abból nagy ér­
tékű ékszereket: aranynyakláncot, arany­
órát, fülbevalókat, gyűrűket loptak el. Ér­

dekes, hogy a tolvajok eltávozásukkor a 
lakást annak rendje és módja szerint is­
mét becsukták. A csendőrség nyomozza a 
tetteseket.

— Motorciklitől megbokrosodott lovak. 
Pénteken délután az itteni hetivásárról 
szekeren bazaindult két asszony és egy 
gyermek. Veresmart községet elhagyva 
útjukban szembetaláköznak egy mctorcik- 
lis utassal. E szokatlan látványtól a lovak 
megbokrosodtak és vágtatni kezdtek. Az 
egyik asszony ijedtében a gyermekét ma­
gához ragadva kiugrott a szekérből, de 
oly szerencsétlenül, hogy Iába a kerék 
küllői közé került, mitől két helyen csont­
törést szenvedett. Nagy fájdalmában a 
gyermeket is kiejtette kezéből, mely az 
eséstől fején szintén súlyos sérülést szen­
vedett. A-kocsin maradt asszonynak nem 
történt semmi baja.

— Színészet. Háromhétig tartott szini- 
dény után ma távozik Kunhegyi színtár­
sulata. Jó emlékeket hagyva távozik kö­
rünkből. Az eddig itt megfordult színtár­
sulatok között a legjobb volt. Sajnos en­
nek dacára nem részesült kellő pártfogás­
ban. A nézőtér vajmi gyakran üres volt. 
Nem lehetetlen, hogy ez kedvét szegi 
Kunhegyinek és jövőben kerülni fogja 
Marosujvárt. Ez pedig kár volna. Módját 
kellene tehát ejtsük, hogy a jóra való szín­
társulatok itteni megélhetését lehetővé te­
gyük. Bérlet alapot kellene teremtenünk. 
Ha minden család e célra havonként 2—4 
koronát befizetne, ily módon egy-egy szin- 
idényre 60—80 bérlet volna biztosítható. 
Ez pedig már elég tekintélyes összeget 
képezne a társulat felsegélyezésére, más­
részt pedig nekünk is jogcímet adna a 
színtársulatokkal szemben nagyobb igé­
nyeket támasztani. Erre különben még 
visszatérünk, most csak a Kunhegyi szín­
társulattól kívánunk búcsúzni és búcsúsza­
vunk : viszontlátásra! Szívesen fogadjuk 
körünkbe — ha eljön.

— Megdrágul a dohány. Miután az 
élelmi uzsorások az összes élelmi cikkek 

k árait felemelték, a kincstár is lépést akar 
velük tartani. Ez okból a dohány, szivar 
és cigaretta árát már legközelebb emelni 
lógja. Az áremelést a munkások drága 
bérével indokolják, mi azonban a kincs­
tár ebbeli eljárásában csak kapzsiságot 
látunk. Fokozni akarják az állam jövedel­
mét — szenvedélyünk rovására.

— UJ nevelő intézet vakok részére. A 
negyedfél év előtt elhunyt lovag Wechsel­
mann Ignác egy millió négyszázezer ko­
ronát hagyományozott egy vakok taninté­
zete létesítésére. Az intézet, mely az ala­
pitó és neje nevét viseli, öszszel nyílik 
meg. Az uj intézetbe felvesznek az ország 
bármely zidékére való 8—10 éves vak 
gyermekeket, még pedig vallás külömb- 
ség nélkül. A növendékek az intézetben 
teljesen díjtalanul nyernek ellátást és 
oktatást, sőt ruházatot is és hozzátartozóik­
nak csak fehérneműről kell gondoskodni. 
A kinek tehát vak gyermeke van és azt 
az intézetbe fel akarja vétetni, folyamod­
jon lovag Wechselmann Ignác és neje

Gimnáziumi, polgári és elemi Iskolai tankönyvek,
--------- újak és használtak, Valamint iskolaszerek kaphatók nagymennyiségben: ---------

Füssy J. könyvkereskedésében.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



t

MAROSUJV 5.A R

Neuschloss Zsófia vakok tanintézete bi 
zottságához (Budapest, VII., Sig-utca 12. 
sz.) A folyamodványhoz születési, orvosi 
és himlőoltás! bizonyítványt kell mellé­
kelni és szeptember 20-ig beküldeni.

— Ismét merénylet egy vasút ellen. 
Augusztus 30-án éjjel a Kolozsvár—Bras 
sói vonalon, Szászkézd és Erhed között 
levő két nagy vasúti hidat akarták lelket­
len gonosztevők dinamittal felrobbantani, 
hogy az éjjeli órákban közlekedő 505-ös 
számú személyvonat a folyóba zuhanjon. A 
merénylet azonban nem sikerült, mert a 
személyvonatot megelőzőleg tehervonatoi 
indítottak Székelykocsárdról, amelynek 
személyzete észrevette a vonatot fenyegető 
veszedelmet és figyelmeztette az 505-ös 
vonat személyzetét is erre. A megindult 
nyomozás során már sikerült is a tettest 
megtalálni egy oláh munkás ember sze­
mélyében, akinél több dinamit patront ta­
láltak. Az oláh munkást letartóztatták, de 
még eddig nem vallotta meg, hogy miért 
akarta a hidat felrobbantani. Az eset ál­
lítólag a nemzetiségi izgatásokra vezet­
hető vissza.

— A protekció ellen. Kossuth Ferenc 
keresdelmi miniszter a következő ren­
deletet adta ki Az utóbbi időben őszinte 
sajnálatomra mind gyakrabban kellett ta­
pasztalnom, hogy a szolgálatban álló tisztvi­
selők különféle protekciót használnak elő- 
haladásuk érdekében, méc legszigorúbban 
vett szolgálati ügyekben is. Minthogy ily 
eljárás a tisztviselői önérzettel egyáltalában 
össze nem fér, mert ambícióval biró tiszt­
viselő törekvése csak az lehet, hogy saját 
m unkája és érdemei révén haladjon pályá­
ján, másrészt pedig külső befolyások kere­
sése tisztviselő társai érdemeinek sértésére 
irányul, a mi kortársi szentpontból eléggé 
el nem Ítélhető: szükségesnek tartom a ve­
zetésem alatt álló összes központi és kül­
ső személyzetet figyelmeztetni arra, hogy 
föltétlenül tartózkodjanak protekció haszná­
lásától, mert a protekció fölhasználását 
annak bizonyságául ' kell tekintenem, 
hogy az illető nem saját képességére és 
munkásságára óhajt támaszkodni azért, 
hogy érvényesüljön. Szolgálati ügyekben 
szolgálaton kívül lévő emberek fölhaszná­
lása pedid hivatali mulasztás.

— Államsegély. A földmivelésügyi 
minister a székelyföldi kirendeltség javas­
latára a mező szengyeli fogyasztási és ér­
tékesítő szövetkezetnek 1500 korona állam­
segélyt utalványozott ki.

— Halálos áldás. Pusztacsányban 
egy szegény oláh asszonynak három gyer­
meke született, egy kedden és kettő a 
rákövetkező szerdán. Az asszony szülés 
után meghalt, a három gyermeket a tor 
dai árvaszék a kolozsvári gyermekmen- 
helyben helyezte el.

— Állandó fürdövendégeink névjegy­
zéke. Wagner Adolf és fia Fogaras, Dr 
Adorján Samu és cs. Gyfehérvár, Incze

Biri Kolozsvár, Nemes Krecsun Ar.-Lona, 
Izik Berta Zalatna.

— Erdélyrészi vásárok szeptember ha­
vában. 5. Álgyógy, Berethalom, Galgó, Ze- 
telaka — 7. Gyergyó-Szent-Miklós. — 9. 
Csik-Szépviz, Brassó, Fogaras, Makfalva, 
Torda. — 10. Baromlaka, Ispánmező, Zára, 
Pánczél-Cseh - 11. Székely-Keresztur.
— 12. Nagy-Ida, Szilágy-Cseh. — 13. 
Tasnád, Vargaháza. 14. Nagyszeben, 
Zentelke — 15. Kaea. — 16. Görvény, 
Szent-Imre, Maros-Ugra. — 17. Márkod, 
Öralya-Boldogfalva. — 18. Lupsa. — 19. 
Szilágy-Nagyfalu. — 20. Brulya, Csernát- 
falu, Egerhát, Hosszufalu, Oláh-Lápos. —- 
21. Alsó-Rákos, Bánffy-Hunyad, Bethlen- 
Szent-Miklós, Dobra, Erzsébetváros, Gör­
csön, Hodos, Lekence, Pojána, Zernest. — 
23. Abrudbánya. — 25. Alsó-Vince. — 26. 
Bereczk, Hidalmás, Medgyes, Zám. — 27. 
Magyar-Lápós, Monor, Nagy-Almás, Szék, 
Szilágy-Somlyó. — 28. Retteg. — 29. Bárd, 
Csik-Szereda, Etéd. — 30. Bonyha, Fe­
ketehalom, Gyulafehérvár, Maros-Orosz- 
falu, Nagysink.

— A nő mint háziorvos. Úttörő munka 
a nők számára! A nő, a hitves, az anya 
könyve. Az egészség ápolásának kézikönyve, 
különös tekintettel a női és gyermekbeteg­
ségekre, a magyar nők számára közrebo- 
Coátotta Dr. Hugonnai Vilma grófnő, Ára 
28 korona. Megszerezhető 2 kor. havi rész­
letfizetésre Füssy József könyvkereskedé­
sében. Nélkülözhetetlen minden háztartás­
ban.

— Tüdőbajos gyermekek gyógykeze­
lését felette megnehezítette az orvosoknak 
az a körülmény, hogy a tudomány eddig- 
elé nem rendelkezett oly gyógyhatású 
szerrel, amelyet gyermekeknek adhattak 
volna. Az utálatos creosot-prepara- 
tumok, melyeket felnőttek is csak nagy 
megerőltetéssel vesznek, gyermekeknél 
nem használhatók. A „Sirolin Roche“ be­
vezetésével azonban már itt is alaposan 
segítettek. „Sirolin Roche“ a gyógy tárak­
ban kapható, jó szagu és kellemes ízű 
szirup, melyet a gyermekek szívesen vesz­
nek és megemésztik. Ezen szer gyógy ha­
tása számos előkelő gyermekorvos nyilat­
kozata szerint minden kétségen felül áll. 
A lesoványodott sápadt kicsinyek már rö­
vid használat után jó étvágyat és piros 
pozsgás arcszint kapnak. Minden gyógy­
szertárban kapató.

(„) Nyavalyatörés. Ki nyavalyatörés 
görcs és más ideges állapotban szenved, 
kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható 
a szab. Hattyú gyógyszertár által Majna, 
Frankfurt.

% KIADÓ : 
Füssy JÓZSI F.

. *

Nyilttér.*)
Cs. és kir. Első Magyar udv. száll.

Pezsgöborgyár Budaörs.
Pannónia See.

Tulajdonos. Hölle J. Márton. 
Vezérképviselő : Hosszú József Torda.

Rózsa-utca 6. szám.

•) E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a Szerk.

FISCHER IZSÁK
fakereskedése

építkezési és tüzelő anyagok raktára.

Marosujvápon, Báíhony-utca 1. sz.
Ajánlja dúsan felszerelt faraktárát, 

valamint az ezzel egybekötött építkezési 
kellékeit u. m.:

Portland cement, fedő-cserép, oltott és 
oltatlan mész, kőszén, méterfa stb. tüzelő 
anyagok legolcsóbb bevásárlási forrása.

fűszer, Vas} üveg, porce­
lán, cipő és ruha kereskedé- 

í sem a Hunyadi-utcában saját ház.
Ajánlom a n. é. közönségnek fűszer 

j és vegyes áru üzletemet, hol mindenkor 
I tisztán kezelt fűszer áruk kaphatók.

Úgyszintén a legdivatosabb tartós.
1 erős, minden tekintetben megfelelő női, 
! férfi és gyermek cipők, chevro, box, stb. 
} minőségben.

Férfi és gyermek ruhák, kalapok 
I nagy választékban.

Porcellán rés pléh-edények, konyha 
felszerelési cikkek stb. stb.

Az igen tisztelt asztalos-mester urak

Kérje ingyen
♦a bérmentve magyar nyelvű, giadagon illuBsirált föáriesrv-
.▼ékemet, 3000-nél több rajssal, minden nemű nikkel-, ezüst-

i

és aranyórák, valamint mindennemű szolid 
és bőráruk stb.-rőí eredetT gyári
Nikkel remontoir óra ..._ ___
System Roskopf patent óra _  _
Svájci eredeti System Roskopf patent 
Bejegyzett „Sas Roskopf“ nikkel rém. 
Ezüst remontoir óra Glória“
K«ü#t remontoir óra dupla fedéllel_
Ébresztőóra K 2.90. Konybaóra ...

arouy és ezüst áruk, hang-szerek, acél-
_xi —— —. . 4^^

K 
K 
K 
K 

művel K 
‘ l... K 11.60

- .......... ................... K 3.-—
Schwarzwaldi óra K 2.8€ Kateukóra K - 5Q 
Minden óráért 8 évi írásbeli jótállás. — Win- 

•*»n kockázati Becserélés megengedve, 
vagy a pénz vissza !

mONRAD JÁNOS 
Bi só *■ ■aátkUdési áraháa,

BrOx szám. (Osehonuág.)

s.—
4. —
5. —
7.—
7.60

figyelmét van szerencsém felhívni, arra, 
hogy üvegezési munkákra, épületekre stb. 
üvegtáblákat a legolcsóbban csak nálam 
szerezhetik be, mivel az üveggyárral egy 
nagy kötést csináltam. Üvegezési munkákat 
elvállalok és legolcsóbban számitok.

Hitelképes egyéneknek kedvező fize­
tési feltételeket nyújtok.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri
Fischer Iz^ák, 

kereskedő Marosujvároa

Sirolin
Emeli at étvágyat éa a testsúlyt, megssDn- 
teti a köhögést váladékot, éjjeli lázadást-

„Roehe“
Kapható onroii rendeletre a gyógyszertárak­

ban. — Ara üvegenkint 4.— korona.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis, influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Roche“ eredeti csomagolást.

Y-Áj-Á'-íí' F. H©ff«nanis-JLa Reche A Basel (S»ájc)
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Rum és legfinomabb likőr előállításához

Szives tudomására hozom a helybeli 
és vidéki tisztelt vevő közönségnek, högy 
Marosujváron, Mikó u. 22. sz. alatt (FUla-Ml.)
. .. ------ TT------- -y ■ ■ ■■ J ■ —J---- -

egy újonnan berendezett 

vas- fűszer és festék

küld utasítást ingyen 

WA TTERIGtí A 
Budapest, VII. Dohtny-útcá B.

felvétetnek
. . . IA tj l-ei'’s'y/'-i nv|.. •
e lap kiadóhivatalában
w* UJ TALÁLMÁNYI 

-Minden betegség ellen.
A gyomorbajt csirájában kiöli a siabadalmat 
nyert állítható gyomorrédö öt. — Hatása rög­
töni. — A g-yomorhülésből eredő, halálosnak 
gondolt gyomorgörcs, hasmenés, hascsikarás, 
epe-, Tesebaj, és minden belbetegség ellen. 
Bizonyítják a folyton beérkező hálairatok és 
orvosi ajánló nyilatkozatok. Ára az I. sz.-nak 
mely a legtöbbekre alkalmas 4 korona 50 fill., 
az II. sz.-nak a tulnagy termetüekre 5 korona 
50 fillér, hátvédővel együtt (gyomor- h és át­
védő) tttdöbajosoknak és bát- vagy derékfájá­
soknak : az ára 6 korona 50 fillér és 8 korona 
50 fillér. Rendelésnél méret nem szükséges, 
esetleg a derék körmérete elegendő; jelezve 
férfi avagy női. A pénz megküldésére 

utánvéttel megküldi

Takáes Dániel
Nagyvárad. Sorompó-utca.

Utánzás tilos I

vagy

Telefon szám: 36.

Papp Miklós
1—10

Határozott árak I

Legolcsóbb beszerzési forrás 11 Szerény és pontos kiszolgálás I

MÁTIS ENPRÉMÉ
vas- fűszer- és festékkereskedő.

Fí O'VPlp>mKPmpItÓ I Van szerencsém Marorosujvár és vidéke 
07c 1 ’ ’ c 1 tO . n £ közönségének szives tudomására

adni,' hogy raktáromra dús választékban megérkeztek már a valódi angol, 
francia, skót és bel­
földi tavaszi és nyári

Legolcsóbb beszerzési forrás!!

EPULET ES BÚTORASZTALOS

“át.4

m-, szerszám- és íilszerKeresKeflése
TORBA, FŐTÉR.

A legnagyobb raktárt tart min­
denféle vas anyagokban: gazda­
sági szerszámok, szekér­
tengelyek. hozzávaló vasak,lán- 
czok, épület és butorvasa- 
lások, kovácsolt- és sod­
ronyszegek-, zsindelysze­
gekben stb. 2 1—52

Ajánlja: 
melegítő és főző kemenczéit, 

valamint a hozzá tartozó részek 
nagy választékát.

I I Pontos kiszolgálás I I
1 1—52

Üzletem
jST JC JL MIKLÓSI 

név alatt 30 év óta fennálló, legjobb hirpéVnek örvendő fe
z a tömeges megrendelések miatt ugyanazon munkaerővel tovább folytatom és

[ IreljL így abbban a helyzetben vagyok, hogy a legszebb és legizlésesebb munkákat Ba 
MAROSI JÓZSEF üzletvezetőm által ezután is képes vagyok kiállíttatni, fes

Különösen ajánlom a legújabb mintájú magyar stilü munkát, a mely minden eddigi rendelőmnek a leg­
jobban tetszett. Elvállalok bármily nagy vagy kissebb szabású m O

épület és bútor-asztalos munkát I i 
jutányos árban, pontos és szép kivitelben. Javításokat, festéseket azonnal és olcsó árban. Kisebb vagy ■ 
nagyobb munkákról költségvetéssel, felvilágosítással, rajzzal bárkinek szívesen szolgálok. Főéi vöm a jó munka 1 Ö 

és pontosság, a mit eddigi számtalan rendelőim bizonyitnak. ■■

A *■ v4rosi tSSy'E özv. Marinka Miklósné ■
31 1—0 Tordán. M

PR á. SCHMIPT-FÉLE 

FÜL OLAJ 
csak mellékelt védjegygyél va­
lódi, megszűntét süketséget, fül­
fájást, fülzúgást és rossz halló­
képességet a legrégibb esetek­

ben is.
Ara üvegenként Kor. 4.20

Használati utasítással kapható a 
gyógyszertárakban és a készí­
tőnél a városi gyógyszertárban 

Budapest, Városház-tér,

Van szerencsém a n. é. közönség b. 
tudomására hozni, hogy az általános óhaj­
nak elegeit tettem és szerződtettem egy

cukrász-mestert
és így azon helyzetben vagyok, hogy a n. 
é. közönséget minden időben friss fagylal­
tokkal, jeges-kávéval, cukrász süteményekkel, 
cukorkákkal, stb. stb. kiszolgálhatom.

Úgyszintén megrendeléseket tortákra 
stb. elfogadok.

Szives pártfogást kér
tisztelettel Vásárhelyi Albertnó 

kincstári vendéglős.

RUHASZÖVETEK.
Összes raktáram csakis elsőrendő gyárosoktól van beszerezve, ennek követ­
keztében minden üzletemből kibocsátott ruhadarabnak huzamosabb tartós­
ságáról, valamint, szintartásáról felelősséget vállalok ; a ruhák csinos és jó 
állásáról nagyobb része a nagyérdemű közönségnek már meg van győződve. 

Mintákat kívánatra valamint divatlapot bérmentve küldök.
A nagyérdemű közönség szives támogatását kéri 

kiváló tisztelettel
SCKNEIDER J. 

mértéküzlet finomabb férfiszabóságra.
Nagyszeben, Disznódi-u. 5. sz.

üzletet nyitottam.
Üzletem jól el van látva minden­

nemű friss fűszer árukkal. A vas szak­
mából : rudvas, vas és horgonyzott lemez, 
fehér bádog, épület- és butorvasalás, min­
dennemű gazdasági eszközök és háztartási 
cikkek, továbbá építkezési anyagok, úgy­
mint : portland-cement, menyezet-nád stb. 
vannak raktáron. Festékáruk: olajba tört 
és porfestékek, Linoleom padlólack, butor- 
lack, brons tinctura, hályha ezüstezö, „Bocs- 
kay“ cipő krémet mind legjobb minőség­
ben tartom raktáron.

Az áruk jó minőségi ről, előny áraim, 
valamint pontos kiszolgálásáról előre is 
biztosítva, szives megrendeléseiket tiszte­
lettel kéri
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<
RÜHAFESTÖ-, VEGYÉSZETI RUHATISZ­

TÍTÓ ÉS FEHÉR RUHAMOSÓ

INTÉZET
TORDÁN, Jókai Mór-utca 39. sz.

■ Szemerjai-féle ház. '

Elvállal mindé* e szakba vágó munkát, ,u. 
m- tisztításra férfi-, női- és gyermek öltönyöket, 
báli ruhákat stb. — Festésre minden szinehagyott 
vagy meg nem felelő szinti férfi-, női- és gyer­
mek öltönyök bármily színre. — Gallérok, kéze­
lők, ingek vasalását, mosását a legtisztább kivi­
telben eszközlöm, mivel ehhez való gépekkel ren- 
pelkezem.

Gyűjtődé Marosujvár részére LÖVI FÜLÖP 
üzlete. Tisztelettel

erész üzletemre,

Kovács B.

r I BDDAY JÓZSEF I 1
férfi divat-iizlete, gyermek­
es férfiruhák kész raktára

Marosujváron, Mikó-utca 27. 
Községháza mellett. ☆ ☆

Tisztelettel van szerencsém T. ura- 
ságod szives tudomására hozni, hogy 
helyben, Mikó-utca 27. sz. a. a község­
háza szomszédságában
Uj kész ruha-raktárt, férfi-divatáru- 

------  és szabó-üzletet ------- 
rendeztem be. — Raktáron tartok dús 
választékban minden e szakba vágó 
férfi-divatcikkeket, elegáns finom keztyü- 
ket a legszolidabb árban.

Üzleti szakképzettségemet Kolozs­
várt és Budapesten eisőrendö üzletekben 
szereztem s tizenhat évi önállóságom biz­
tosítékot nyújt arra arra nézve, hogy T. 
uraságod legkényesebb igényeit is min­
den tekintetben pontosan kielégíthessem.

Minden törekvésem odairányul, hogy 
szolid és pontos kiszolgálás által t. meg- 
rend. élőim bizalmát mindenkor kiérde­
meljem. Helybeli és vidéki rendeléseket 
hitelképes egyénektől részletfizetésre is 
elfogadok.

Uj üzletemet becses jóindulatába 
és szives pártfogásába ajánlva maradok 

kiváló tisztelettel Buday József.

ári Bzereucsém a n. é. sport-kedvelő közönség figyelmét felhívni

órás és
melyet varró gép, kerékpár és az ezekhez szükséges mindennemű alkat­

részekkel ellátott raktárral kapcsolatosan megnagyobbítottam.
Varrógépekből raktáron tartok : eredeti Singer varrógépeket és 

ezekhez szükség mindenféle alkatrészeket u. m.: hajók, karika hajók, 
szijjak, tűk, stb. stb.

Kerékpárokból a legújabb modeleket és csakis elsőrendű gyártmá­
nyokat Jattok. Úgyszintén kerékpár alkatrészeket, u. m.: pedálok, kormány­
tengelyek, kormányok, külső és belső gummik, csengők, nyergek stb., me­
lyeket bármely budapesti versenyképes kerékpár raktár árjegyzéke szerint számitok. 
Varrógép és kerékpár javításokat, házi villanycsengök felszerelését, javítását gyorsan 

-------------------- és pontosan eszközlöm. --------------------
Azonkívül nagy raktárt tartóig fali-, inga-, ébresztő-, arany-, ezüst- és 

—■ ■ Zsebórádból. —r:-—,
Kérem a n. é. közönség b. pártfogását és raktáromnak való szives megtekintésé t 

Hitelképes egyéneknek kerékpár és varrógépek véte­
lénél kedvező részletfizetési kedvezményt nyújtok.

R. VISKV BÉLÁNE órás, ékszerész és látszerész,
varrógép és kerékpár raktára.

Marosujvár. — Mikó-utca. — Saját ház. I

Bor és sör csarnok. Raktáron tartok :
X

Kitűnő jó asztali borokat, min­
denféle szeszes italokat u. m. 
valódi kisüstös, főtt tiszta 
seprő, törköly, barack és seprő­
pálinkát, továbbá 96 fokos fi­
nomított szeszt és különféle 
------ édes italokat. ------

Mulatságokra és lakodal­
makra mindenben előnyös 
—... árt számítok. -------

Tisztelettel

Gidaly Jakab, 
a Központi vendéglő bérlője.

Aki a nyári szép napokat és szabad idejét 
kellemesen tölteni akarja, 

annak a Központi vendéglőben lévő tekepályát 
ajánlom, a hol minden időben jó hírnévnek 

örvendő kolozsvári, Coll és kőbányai

jégbehütött söröket tartok.
Pénteken, vasárnap és ünnep­
napokon friss esapolásu, jégbe- 
--------- hütött sört mérek. ——

R

Alapittatott 1867-ben. Alapittatott 1867-ben.

CIRNER ISTVÁN
FÉRFI- ÉS NŐI üIVATARUHÁZA

Torda, Főtér, a „KORONA“ szálloda alatt.
Ajánlja dúsan berendezett üzletét ■Hámmá.

női- és férfi divatczikk újdonságokból, 
kalapok-, gallérok-, boákból stb. Állandó, nagy raktárt tart báli 

.  czikkekből. ■■
!zo®. SZABÓK VIPÉKI MEGRENDELÉSEKET PORTÓMENTESEN SZÁLLÍT.

Modern férfirulia szabászattal egybekötve.
Hivatalnokoknak részletfizetésre.
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8. M A R 0 S U J V A R, 1907. szeptember 5.

Gimnáziumi,
polgári és elemi iskolai

TANKÖNYVEK
újak és használtak, valamint

IInagy: ennyiségben kaphatók:

Füssy J.
könyvkereskedésében.

Minden vásárié 
egy szép ajándékot 

kap.
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